

GAZETKA SZKOLNA

GRUDZIEŃ 2006
GIMNAZJUM NR 54
im. ADAMA KAZIMIERZA
księcia CZARTORYSKIEGO

KONKURS !!!

Nadal czekamy na propozycję tytułu dla naszej gazetki!

Mamy: CZARTEK, CZORTEK,
CZARTtoMY.

Któryś z powyższych, czy może jakiś inny?

Drodzy Czytelnicy,

oddajemy w Wasze ręce już drugi numer (!!!) naszej gazetki. (Niektórzy przewidywali nam „jednonumerową egzystencję”.)

Jak widzicie, konkurs na tytuł nie został jeszcze rozstrzygnięty. Czekamy na Wasze propozycje do stycznia. Bardzo cieszymy się, że poprzedni numer spotkał się z tak życzliwym Waszym przyjęciem ☺

Każdego, kto ma coś ważnego do powiedzenia, ma ciekawe pomysły, pisze lub rysuje, zapraszamy do współpracy ☺

W tym numerze piszemy o tym, co ważne w naszej Szkole, o tym, co robimy i o czym myślimy.

Niedługo już Święta i koniec roku kalendarzowego.

Z tej okazji życzymy Wam wszystkiego, co najlepsze i najpiękniejsze: samych radości i pomyślności.

Redakcja

W numerze :

- o Przeglądzie Teatralnym
- o Masie Krytycznej
- o Wigilii
- o Fortach Bema
- Szekspir w Teatrze Polskim
- trochę poezji

PRZEGLĄD TEATRALNY

W dniach 11 – 20 grudnia 2006 w naszej Szkole (zarówno w Gimnazjum, jak i w Liceum) odbędzie się Przegląd Teatralny. Mamy nadzieję, że będzie to wspaniała przygoda z teatrem.

W Przeglądzie biorą udział uczniowskie zespoły teatralne Gimnazjum nr 54 oraz Liceum nr 64. Każdy zespół przygotowuje **sceniczną realizację wybranego utworu z epoki romantyzmu**. Prezentacje sceniczne odbędą się na deskach ☺ szkolnej sceny. Każdy występ oceniać będzie jury konkursowe. Najciekawsze prezentacje zostaną nagrodzone.

Terminarz prezentacji w ramach Przeglądu Teatralnego:

11 grudnia 2006, pon., godz. 16.20 – 17.30

- „Balladyna” kl.1b Gimnazjum
- „Poezje Mickiewicza” 1a Gimnazjum

13 grudnia 2006, środa, godz. 15-16.00

- „Balladyna” 2a Gimnazjum
- „Balladyna” 1d Gimnazjum

15 grudnia 2006, piątek, g. 16.20 – 17.45

- „Świtezianka” 2c Gimnazjum
- „Zielona Gęś” 1a Liceum
- „Dziady” 1c Gimnazjum

18 grudnia 2006, poniedziałek, g. 16.20 – 17.30

- „Pan Tadeusz” 2e Gimnazjum
- „Zemsta” 1b Liceum
- „Zagłada domu Usherów” 1c Liceum

20 grudnia 2006, środa, godz. 16.20 – 18.00

- „Sonety krymskie” – lekcja matematyki 3d Gimnazjum
- „Dziady” 2c Liceum
- „Lilije” 3b Gimnazjum
- „Śluby panieńskie” 2b Liceum
- „Dziady” 2e Gimnazjum

ZAPRASZMY WSZYSTKICH SERDECZNIE . WSTĘP WOLNY!

Organizatorzy

Wigilia w Witkacym

Od początku istnienia Szkoły, w bogatą tradycję Liceum Witkacego, wpisane jest również świętowanie Wigilii szkolnej. Co roku, zawsze w ten sam dzień, o godzinie 17.00, obchodzimy wspólną Wigilię. Spotkanie rozpoczyna przemówienie Pani Dyrektor. Potem jest część artystyczna : występy, jasełka, no i oczywiście – kolędy.

Najmilszym elementem spotkania są wspólne życzenia. Każdy uczeń i nauczyciel dostaje opłatek i może, osobiście, złożyć życzenia wszystkim, którzy są na sali. Ceremonia ta trwa długo. A znalezienie i dotarcie do każdego, z kim chciałoby się podzielić opłatkiem, nie jest wcale takie proste. Nikt się jednak wówczas nie spieszy, nikt nikogo nie pogania. Jest to nasz wspólny czas, zarezerwowany na ten najwspanialszy, bożonarodzeniowy obyczaj.

To nie koniec miłych chwil. Po życzeniach, czeka nas jeszcze jeden, punkt programu – Święty Mikołaj. Przybywa on na salę, wraz ze swoimi pomocnikami – Śnieżynkami i z OGROMNYM worem prezentów. Prezenty te, rozdaje na forum wszystkim uczniom i nauczycielom – nikt nie zostaje pominięty.

Pośród tradycyjnych upominków, zdarzają się nietypowe, jak np. konfitura z jabłek z cynamonem i goździkami, czy piernikowe ciasteczka powycinane w świąteczne wzory. Przede wszystkim liczy się pomysł i serce włożone w „produkcję” prezentów. A nic tak nie cieszy, jak ukradkiem, potajemnie podpatrzona radość obdarowanego.

Uwieńczeniem tego szczególnego wieczoru, jest poczęstunek.

Na dłuuuugim stole, przykrytym śnieżno - białym obrusem, nie ma chipsów, słonych paluszków, czy w pośpiechu przygotowanych kanapek. Na poczęstunek składają się bowiem tradycyjne, wigilijne potrawy : czerwony barszcz z uszkami, kapusta z grzybami, łazanki, kutia, i oczywiście – typowe ciasta : makowiec, piernik, czy strucla z owocami.

W trakcie przygotowań owych pyszności, a trzeba zaznaczyć, że z małą pomocą rodziców – wszystko robimy sami!, ponosi fantazja. Co roku jest zatem jakaś nietypowa, zawsze ciesząca się dużym uznaniem potrawa : ciasto marchwiowe, czy chleb cebulowy.

Przygotowania towarzyszące Szkolnej Wigilii, są przyjemnym „przedsmakiem” tego, co dzieje się później.

Pięknie udekorowana sala, ogromna choinka, bogato zastawiony stół, nastrojowa muzyka w tle oraz cała elegancja, jaka towarzyszy naszemu wigilijnemu spotkaniu, tworzą niezwykle auro.

Jest to czas, który chcemy spędzać razem, i na który co roku, z utęsknieniem czekamy.

Karolina Waschto

Jak wam się podoba w Teatrze Polskim

W listopadzie klasa I C odwiedziła Teatr Polski. Obejrzelśmy nową wersję komedii pt. „Jak wam się podoba” W. Szekspira. Reżyser Jarosław Kilian postanowił trochę ubarwić tekst, znany od dawna widzom. Trudno określić czas akcji: przekład Stanisława Barańczaka został wzbogacony całkiem współczesnymi sformułowaniami. Stroje nie należą do żadnej konkretnej epoki: często nawet wskazują na poczucie humoru reżysera; na przykład panny z książęcego rodu mają proste, skromne suknie, a za to pasterka jest ubrana niesłychanie wytwornie. Scenografia to również żart: Las Ardeński przedstawiony jest poprzez malarstwo Henriego Rousseau: przerysowany, z bajkowymi stworami. Dzięki temu cała sztuka staje się baśniowa i nierealna.

Pomysł na spektakl „z przymrużeniem oka” jest dobry: można wytrzymać 3 godziny nie nudząc się. Polecamy!

Alicja Jakubiak

Masa Krytyczna – przejazd na kółkach po Warszawie

Masa Krytyczna jest to comiesięczny przejazd pojazdów napędzanych siłą ludzkich mięśni (np. rower, rolki, hulajnoga, itp.), odbywający się w wielu miastach na świecie. W Warszawie, podobnie jak w większości innych miast, rozpoczyna się on w ostatni piątek każdego miesiąca, bez względu na pogodę i porę roku, o godz. 18:00 na Placu Zamkowym. Obecnie jest to największa, cykliczna impreza rowerowa (prawdopodobnie także największa impreza niekomercyjna), odbywająca się w Europie Środkowo-Wschodniej, gdyż w miesiącach letnich liczba uczestników przekracza 2000 osób, z miesiąca na miesiąc frekwencja jest coraz większa - w maju 2005 było to już 2360 osób. W miesiącach zimowych frekwencja nie spada poniżej 100 osób, pomimo odbywających się w tym czasie świąt czy ferii. Jest to impreza niekomercyjna - wszelkie zakupy lub usługi związane z przejazdem są finansowane z pieniędzy zebranych w czasie przejazdu lub wykonywane przez zaprzyjaźnione firmy. Organizatorami Masy Krytycznej są Marcin Myszkowski, Rafał Łuszczynko i Marcin Czajkowski z Zielonego Mazowsza. W ostatniej imprezie, która odbyła się w listopadzie, uczestniczyli również uczniowie naszej Szkoły.

Wojtek Kowalski

OKOLICE SERCA I ROZUMU

MAGIA ŚWIĄT

Święta Bożego Narodzenia posiadają obrzędowość, która łączy w sobie wiele przedchrześcijańskich rytuałów, obyczajów, wierzeń, a nawet zabiegów magicznych. Dawniej wierzono, że niedopełnienie ich może grozić końcem świata.

Niezwykły czas świąt realizował się w magicznej przestrzeni. Jej przygotowywanie odbywało się ustalonymi regułami. Wszystkie cięższe prace, sprzątnięcie oraz ozdabianie domu należało zakończyć, zanim pojawiła się pierwsza gwiazdka.

W wigilijną noc, jak wierzono, woda w źródłach i potokach zamienia się na krótki czas w wino, miód, a nawet złoto. Doświadczyć tego cudu mogły tylko osoby niewinne i szczęśliwe.

Tej nocy niebo i ziemia otwierały się, ukazując swoje skarby. Wierzono, że kamienie wychodzą z ziemi i poruszają się, zakwita cudowny kwiat paproci oraz nędrza drzewa i kwiaty.

Najbardziej oczekiwanymi gośćmi były tego dnia dusze zmarłych. To właśnie dla nich przeznaczona była wieczerza i postne potrawy (z ziaren zbóż, miodu, maku, grzybów).

Do kolacji wigilijnej zasiadała parzysta liczba biesiadników, za to liczba potraw musiała być nieparzysta. Wróżyło to szczęście w nadchodzącym roku.

Na podstawie „Rok polski. Zwyczaje i obrzędy”

Ilu was jest

Fort Bema w okolicy ul. Obrońców Tobruku



zamknięty bunkier, z którego dolatywała do naszych uszu ostra grunge'owa muzyka. Domyśliśmy się, że w środku odbywa się próba jakiegoś zespołu. Poszliśmy dalej. Potem natknęliśmy się na dziwnego człowieka wymachującego rękoma. Zapewne ćwiczył karate, albo coś w tym stylu. Wspięliśmy się na najwyższą górkę, aby obejrzeć cały fort z góry. Były tam wyloty wentylacji z bunkrów. Postanowiliśmy zmierzyć ich głębokość. Zrzuciliśmy w głąb kamyczek, zmierzaliśmy czas jego lotu, podstawiliśmy do wzoru i wyszło nam ok. 15 metrów. Następnie zeszliśmy na dół i zagłębiliśmy się w bunkrach. Znaleźliśmy w nich całe mnóstwo butelek po piwie i wódce, krzesło na kółkach,

Był jesienny chłodny wieczór. Postanowiliśmy pójść na spacer. Jako cel naszej wyprawy wybraliśmy Fort Bema. Pierwszym naszym przystankiem był

świeczkę, oraz kopertę z informacją zapisaną Alfabetem Morse'a. Wracając, wstąpiliśmy do bunkra, w którym nadal odbywała się próba. Weszliśmy, zapytaliśmy, czy możemy posłuchać i dostaliśmy zgodę. Powiedzieli nam, że zespół nazywa się Ugly Nipples i zaprosili na najbliższy koncert. Po powrocie do domu odczytaliśmy informację z koperty. Brzmiała ona: „Ilu was jest”.

Fort Bema został wybudowany przez Rosjan, w latach 1886-1890. Znany również pod nazwą Fortu Parysów. Był elementem Twierdzy Warszawa i pełnił funkcję zupełnie nieprzydatnego fortu artyleryjskiego. Twierdza Warszawa została zlikwidowana w 1909 roku, lecz zniszczono tylko nieznaczną część umocnień. Fort Parysów przemianowano na fort Bema w 1924. Od tego momentu do II Wojny Światowej produkowano tam naboje karabinowe. W czasie okupacji Niemcy używali fortu jako składu amunicji. Po wojnie Ludowe Wojskowe Polskie nie zmieniło funkcji fortu. W latach 80-tych XX wieku fort przekazano Wojskowemu Klubowi Sportowemu Legia.

Bracia Dąbrowscy i Stanisław Arktyczny

„Coś jest we mnie nie tak!”

Tym razem chciałam zająć się innym tematem, niż w poprzednim numerze. Chcę podzielić się moimi przemyśleniami, wynikającymi z obserwacji życia.

Ostatnio dokoła wciąż słyszę następujące wypowiedzi: „Ach, jaka ja jestem beznadziejna i brzydka!”, „Nic nim nie wychodzi!” i tak dalej. Zastanawiam się, dlaczego tak myślą osoby, które tak mówią. Na to pytanie wielu odpowiedziałyby „Bo to prawda”. Pewnie chciałyby usłyszeć, po takim stwierdzeniu, wypowiedź w stylu: „Oj, to nie prawda, nie mów tak. Jesteś...”.

Oczywiście prowadzi to do wymuszenia komplementów. Dlaczego się tak zachowujemy? „Szlachetny człowiek wymaga od siebie, prostak od innych”. To twierdzenie powinno dać nam do myślenia.

Jeśli będziemy tak o sobie mówić, to na pewno nic nie zmienimy. A nawet jeżeli tak o sobie sądzimy, to czemu nic nie robimy w tej sprawie?

Bądźmy zadowolonymi z siebie, szczęśliwymi, „szlachetnymi ludźmi”, a nie wymuszającymi pochwały „prostakami”. Jeżeli się zmienimy, wierzcie mi, będziemy postrzegani tak, jak chcemy, abyśmy byli. Pamiętajmy, to - jacy jesteśmy - zależy tylko od nas.

Ala Wysocka

ARTYSTYCZNA KUŹNIA

ŚWIĘTA

Pada złoty śnieg
między wielkimi budynkami.
Serca wszystkich ludzi łączą się
w ten jeden dzień

Rodzina dzieli się opłatkiem
karp leży na stole
i barszcz,
i ciasto, i śledź.

Nadeszły upragnione Święta,
z kolacją, z Mikołajem.
Każdy już chce otwierać prezenty,
Prezenty z naszych marzeń.
Zuzia Zaczek

Nuta

Nuta szczęścia i smutku
przez człowieka przechodzi
Ale jemu to chyba
żaden nie dogodzi.

Czemu tak świat
się dziwnie porozkładał,
Że jeden drugiemu
po swojemu gada?
Jeden człowiek nie skończy
ludzkich nieporządków.
Nie zacznie dobrego
świata początków.
Zuzia Zaczek

Życzenia sms`owe

Zima wszystko przystroiła:
pola, drogi, rzędy drzew,
białym śniegiem oprószyła,
jest bajkowo, jak we śnie.

Każdemu, obojętnie skąd,
od świtu, aż do zmroku –
Wesołych i przyjemnych Świąt
oraz szczęśliwego Nowego Roku.

Staropolskim obyczajem,
gdy w Wigilię gwiazda wstaje,
Nowy Rok zaś cyfrę zmienia,
wszyscy wszystkim ślą życzenia.
Przy tej pięknej sposobności
i ja życzę Ci radości,
aby Tobie się darzyło,
z roku na rok lepiej było.

Gdy przyjdą Święta w srebrnej bieli,
gdy stary rok w Nowy się zamieni,
przyjmij gorące me życzenia,
niech się Ci spełnia wszystkie marzenia.

Piękna jest radość w Święta,
ciepłe są myśli o bliskich,
niech pokój, miłość i szczęście
otoczą dzisiaj Wasze serca.

Świąteczny SMS-ik do Ciebie wysyłam
z życzeniami które sama wymyśliłam:
dużo szczęścia i radości
wielu prezentów i miłych gości
życzy...

zebrała Marta Gierycz

Skład redakcji: Kaja Domińska, Gierycz Marta, Glodi Filip, Gutowska Jagoda, Alicja Jakubiak, Wojtek Kowalski, Kasia Liszewska, Olga Maliszewska, Sylwia Michalak, Wojtek Peresada, Marcin Perliński, Agata Trzebuchowska, Alicja Wysocka, Cezary Zieliński, *opiekun:* Lucyna Kasjanowicz

